

## 攻坚13年 答好“两型卷”

### ——株洲完成两型社会建设试点任务

湖南日报记者 李永亮 通讯员 吴刘义忠 漆小丽

株洲因“两型”而“有型”，由“全国十大空气污染城市”蜕变为“中国绿水青山典范城市”。

近日，中国经济体制改革研究会评价，历时13年攻坚，株洲已完成“两型”试点任务，是中国改革史上一次成功的试点探索。

“两型”，到底给株洲带来了什么？

#### 产业绿——建立“两型”产业体系，绿色发展持续领跑

2020年12月26日，株洲河西，一列以电力为动力的“火车”穿城而过。这是由中车株洲所自主研发的全球首款“智轨”，即将在株洲投入商运。

以“智轨”为代表的株洲轨道交通产业，2015年产业规模突破1000亿元，2020年顺利通过国家级先进制造业集群决赛答辩，迎来前所未有的发展机遇。

机遇，总是青睐有准备的人。2007年12月，长株潭城市群获批全国两型社会建设综合配套改革试验区。作为城市群污染较重的老工业城市，株洲先行先试，为改革示范。

两型社会，即资源节约型、环境友好型社会。产业结构不变，谈何“两型”？

“我们坚持创新驱动、转型升级战略，全力打造株洲·中国动力谷，推动产业结构实现从建材、化工、冶炼、机械制造4大支柱产业向‘3+5+2’现代产业体系格局性变化。”株洲市委书记毛腾飞说，以清水塘老工业区的“退”和17个新兴优势产业链的“进”为重点，株洲加快新旧动能转换，构建两型产业体系。

今天的株洲·中国动力谷，集轨道交通、航空、新能源汽车3大动力产业于一体，技术水平、市场份额均为全国领先。同时，新能源、电子信息、新材料、节能环保、生物医药等5大新兴产业并驾齐驱，陶瓷、服饰两个传统产业升级发展。

“两型”塑“型”，绿色前行。2019年，株洲·中国动力谷“3+5+2”产业占全市工业比重75%，“动力之都”闻名天下。2020年，株洲新能源（风电）、电子信息、新材料产业产值同比分别增长618%、22.7%、28%，服饰产业有望过千亿元大关。

#### 资源省——坚持集约节约，提高资源利用效率

资源有限，集约节约为先。

在湖南（株洲）职业教育科技园，株洲建成国内首个两型规划建设指标体系，涵盖学校、医疗、文娱等8大类配套设施，13.9平方公里集中10所院校、10万师生。

正在建设的株洲市装配式建筑示范产业园，已引来湖南五建、中天杭钢钢结构、湖南国信等10余家主机、配套企业，形成上下游集约生产格局。

2013年以来，株洲共推动360余家企业节约标煤120余万吨；推动40家企业开展资源综合利用，每年回收利用工业固废280万吨；餐厨废物处理厂、生活垃圾发电厂、建筑垃圾厂等相继建成，构建覆盖全市的废弃物回收利用系统。

先进低碳技术得到应用。建成世界上最先进的、最大的单体被动式公共建筑——株洲市民中心，营造恒温恒湿的人体最佳舒适环境。

绿色出行体系日渐完善。便民公交贯通全城，公共自行车打通回家“最后一公里”，智轨电车擦亮公交都市“招牌”。

节能减排全面推进，资源瓶颈日渐打通。到2019年，株洲市万元GDP能耗、单位GDP用水量分别比2007年下降50%、76.4%，工业固体废物综合利用率比2007年提高19.3个百分点，成功获批国家新能源示范城市。

#### 城市靛——践行“两山”理念，打造宜居典范城市

2020年12月30日，冬阳洒在九郎山上，风景如画，但株洲市石峰区农业农村局局长李阳无心欣赏。天干物燥，他带队对九郎山绿心片区仔细检查，排除隐患。

近年来，石峰区持续推动完成九郎山裸露山体造林7471亩，高标准完成绿心绿道建设13.5公里，清水塘老工业区绿意绽放。

还绿水青山，许城市未来。株洲上下聚焦“蓝天三百天、全域Ⅱ类水”，标本兼治、久久为功。累计关停污染企业1670家，畜禽养殖场1553家，城市建成区绿化覆盖率达42.68%，同步建设覆盖城乡的垃圾和污水处理系统。

2020年，株洲市区空气质量优良天数达315天，居长株潭第一；绿水青山全面提升至国家Ⅱ类标准，国省监控的黑臭水体全面完成整治任务；成功实现“蓝天三百天、全域Ⅱ类水”目标。

蓝天白云，漫江碧透，昔日污染之城已成为宜居之城。

## 着力建设“湘黔桂三省区接边区域中心”

### ——访靖州苗族侗族自治县委书记张远松

湖南日报记者 肖军

“走上新征程，奋斗‘十四五’。我们将深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察湖南重要讲话精神，大力实施‘三高四新’战略，坚持创新引领开放崛起，着力建设‘湘黔桂三省区接边区域中心’，全面培育竞争和发展新优势，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的靖州新篇章。”2020年12月28日，靖州苗族侗族自治县委书记张远松在接受记者采访时，畅谈靖州的发展目标。

“实现战略目标，要牢牢把握几个着力点。”张远松说，首先，将聚焦产业高质量发展，着力建设全国特色加工制造园区，推进百亿园区建设，打造生物医药、绿色食品、竹木森工、新材料制造、电子信息等5大产业集群，奋力建设全国中医药先进制造产业基地、全国南竹装配式建筑制造基地、全国绿色食品加工基地、新材料制造基地、电子信息产业制造基地等5大基地。

其次，将牢牢扭住扩大内需这个战略基点，全力抓好中医院整体搬迁、医共体建设、城北学校建设、茯苓小镇建设、工业园标准厂房建设、铺口城北变电工程建设、5G网络建设、新能源汽车充电桩建设等传统和新型基础设施建设。同时，加快交通道路

建设，大力发展物流业和旅游业，加快建设湘西南交通枢纽城市、湘黔桂三省区接边区域现代商贸物流中心、全省文旅融合全域旅游示范区。

第三，扎实推进农业农村现代化，着力建设国家现代农业产业园融合发展示范区，提质建设国家现代农业产业园和国家农村产业融合发展示范区，持续打造杨梅生态产业园、茯苓科技产业园，把杨梅小镇、茯苓小镇打造成为集产业聚集、商贸物流、休闲旅游于一体的专业特色小镇，促进农业产业与新型城镇化联动发展，一二三产业融合发展。

第四，着力提升人民生活品质，全力建设教育强县，不断优化教育布局调整，完成职中、二幼儿园、渠阳镇芙蓉学校、城北学校、一中两区合一等建设，加快教育信息化建设。建设湘黔桂三省区接边区域医疗康养中心，推进医联体和县域医共体建设，完成县妇计中心、中医院、市二医院靖州院区、传染病区建设，加强乡镇、村（社区）基层公共卫生服务体系，不断提高医疗卫生保障和服务水平。

“一张蓝图绘到底，握紧拳头干大事。”张远松表示，将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，在新发展阶段全力贯彻新理念、把握新机遇、应对新挑战，在真抓实干上狠下功夫，确保“十四五”开好局、起好步。

攸县人大代表龙冬华：

## 把产业做起来，让村民富起来

### 五级代表 助力脱贫攻坚

湖南日报记者 戴鹏

【人物档案】

龙冬华，攸县人大代表，攸县江桥街道杨木港村党总支书记。2017年，龙冬华当选县人大代表。在他带领下，杨木港村建起了光伏发电站，办起了蔬菜种植专业合作社。2018年，他又代表村集体与返乡创业青年合作种植油茶，通过土地流转、劳务就业、委托帮扶、入股分红等，让全村67户建档立卡贫困户248人脱贫致富，走上幸福小康路。

【履职故事】

隆冬时节，在攸县江桥街道杨木港村，呈现一番忙碌景象。远处油茶基地里，村民们在修剪树枝；近处家门口的水田里，养殖户在细心地给鸭子喂食……而攸县人大代表、杨木港村党总支书记龙冬华正急急忙忙在村委会、村民家两头跑，他打算多听听大家的想法，把村里发展乡村旅游的事尽快落实下来。

1月2日，龙冬华一早来到村委会，开始一天的忙碌。“现在村里路修好了，茶油基地搞起来了，水库周边的绿化得抓紧搞好，路也要再规划。”龙冬华拿着村子的地形图，就发展乡村旅游的事儿跟大家讨论起来。

这几年，杨木港村的产业发展搞得有声有色，鸡鸭等养殖产业陆续发展起来了。但就在前些年，杨木港村还是有着60多户贫困户的省级贫困村，村子环境较差，村民之间矛盾也不少。

龙冬华为了带动村民致富没少到处奔波，找项目、投融资。特别是成为县人大代表后，他为了更好地履职，经常上门走访，听取村民意见，把大家的想法记下来，逐件落实。

为了让贫困户尽快脱贫摘帽，龙冬华找到县扶贫办，争取到60千瓦光伏发电站项目，每年可增收5万余元，其中80%用于村里设置的公益性岗位；发展油茶种植8000余亩，带动贫困户人均增收2000多元。

如今，杨木港村环境变得整洁了，特色产业发展红火，村民生活大变样。“作为一名来自贫困村的人大代表，就要了解贫困户的心声，帮大家解决困难，带领大家致富奔小康。”龙冬华说。

2020年，杨木港村建档立卡贫困户实现清零。现在，村里户户有产业、家家有就业。眼看着村民逐步富裕起来，龙冬华有了更加长远的打算。

“村里人才缺乏，产业持续发展需要更多带头人。一些村民因病返贫、因灾致贫的风险仍然存在。”龙冬华说，作为人大代表，要把实施乡村振兴的困难和问题带到人大上去，并积极寻找破解答案。



## “网红”长沙 凸显魅力

1月3日，长沙市天心区太平街，游客摩肩接踵，人气火爆。近年来，长沙的人气逐步攀升，不少游客在节假日都会来到这座“网红”城市，感受人文底蕴，品尝特色美食，体验文化氛围。

湖南日报记者 李健 摄

湘经评

孟姣燕

## 韶山红色旅游回暖

### 元旦假期接待游客8.1万人次，同比增长66.8%

湖南日报1月3日讯(记者 蒋睿 通讯员 郭小康 胡曦)元旦假期，韶山市各旅游景区呈现逐步回暖趋势。1月3日，记者从该市文旅旅广局了解到，1月1日至3日12时，该市共接待游客8.1万人次，实现旅游综合收入2434万元，同比分别增长66.8%、67.1%。

韶山毛泽东广场游人如织，前来敬献花篮、瞻仰参观的游客络绎不绝。来自湘潭的游

客符江湘和朋友向毛泽东同志铜像敬献了花篮。符江湘告诉记者，参观“神舟十号返回舱”展厅后，为我国航天事业取得的辉煌成就感到骄傲，也为返回舱落户韶山感到自豪。

据了解，为保障元旦期间安全有序，营造和谐旅游环境，韶山市委、市政府进行周密部署和细致安排。同时，严格落实各项疫情防控措施，做好疫情常态化防控工作。

## 张家界旅游喜迎“开门红”

### 元旦假期接待游客39.58万人次，收入2.4亿元

湖南日报1月3日讯(记者 宁奎)1月3日，元旦假期最后一天，张家界武陵源核心景区金鞭溪、天子山、黄石寨等景点游人如织，人们尽情享受假期的轻松与闲适。1月1日至3日，张家界市共接待游客39.58万人次，实现旅游总收入2.4亿元。

去年12月，张家界市推出历时3个月的“冬游张家界，嗨动全世界”冬季旅游系列营

销活动，面向全世界发出“赏雪景、品民俗、泡温泉、过赶年”邀约。

元旦假期，武陵源、天门山、大峡谷等景区还举办了“迎新年 送温暖”“非遗节目进景区”“传统民俗文化表演”等文化活动，使国内外游客感受到浓浓的新年祝福。

在系列活动加成下，张家界各景区景点游客流连忘返。

## 南岳“登高迎新”受追捧

湖南日报1月3日讯(记者 聂沛 通讯员 曾小艳)元旦假期，衡阳天气晴好，冰雪过后的南岳衡山更显清秀美丽，吸引全国各地游客前来赏景游玩，以登高望远的方式迎接2021年。

游客们或相约来衡山之巔看日出，迎接新年第一缕阳光；或陪家人、朋友一起登高

望远，开启新年新征程；或登高健身、磨砺意志，感受运动的快乐与登顶的喜悦。

为了让游客高兴而来、满意而归，南岳区1000余名干部职工24小时坚守一线值班值勤，3000余名“衡阳群众”志愿者活跃在景区内。元旦假期，南岳旅游市场秩序良好。

区人民的共同期盼。经过这些年的努力，湘赣两省以创建湘赣边区域合作示范区为抓手，区域合作已打下坚实基础。“征途漫漫，惟有奋斗。”面向未来，以传承红色基因、振兴湘赣边区为目标，以脱贫攻坚与乡村振兴统筹推进、生态环境联防联控、产业发展协同协作、市场要素对接对接为重点，共建共享互联互通的开放之“路”，共同发展红色生态的精品之“游”，共同创建跨省合作的示范之“区”，着力将示范区建设成为全国革命老区推进乡村振兴的引领区、多省交界地区协同发展的样板区、绿色发展和生态文明建设的创新区、城乡融合发展和产业转型升级的先行区，以老区高质量发展的成果告慰革命先烈。

今年是“十四五”开局之年，也是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键之年。以建党100周年为契机，把发展红色旅游与发展生态旅游、民族文化旅游、工农文化旅游等有机结合起来，以红色旅游带动特色农产品销售、乡村旅游、康养休闲等业态发展，带动群众增收致富，便能将红色资源优势转化为经济发展优势，为构建新发展格局贡献红色力量。

深化区域合作示范区建设，是湘赣边老

◀(上接1版②)

“我们在推进产业扶贫过程中，十分注意选择产业发展方向，引导贫困户去发展体系成熟、基础良好的产业。”罗永志告诉记者，肉牛养殖的发展前景、市场前景非常广阔，适宜贫困户长期发展，能成为贫困家庭稳定的收入增长点。近年来，基地已为建档立卡贫困户发放肉牛200多头。

“去年从基地领回一头母牛，12天就产下一头小牛。”吴凤珍算了一笔账，一头牛回收后能赚8000多元，如果一年能产两头小牛崽，就能净赚两三万元。

为巩固拓展脱贫成果，建立防止返贫监测和帮扶机制十分重要。2020年，罗永

志和同事反复调研，建立了“三表一单”工作机制，对未脱贫有脱贫困难、已脱贫存在返贫风险，档外有致贫隐患的三类对象重新制定了加强版“一户一策”，明确每户对象由当地领导干部联系帮扶等，让一批“重点对象”得到“重点帮扶”，确保贫困户高质量脱贫不返贫。眼下，罗永志正和同事加紧探讨相对贫困监测预警平台设计方向，探索建立有效解决相对贫困问题的长效机制。

高强度的工作、早出晚归的作息，使四十出头的罗永志已满头花白。“说实话，扶贫工作不容易，但看到贫困群众日子越过越好，我们虽苦犹甜。”罗永志说。

看雾凇、赏雪景，令人乐趣无穷。永州蓝山云山冰山旅游景区成为今年珠三角地区新的旅游目的地，阳明山高海拔山区再现美丽的雾凇奇观。娄底新化大熊山景区游客如织，置身于银装素裹、冰挂冰花世界随手可探。

近年来，我省丰富冬季旅游产品，泡温泉成为人们休闲度假的重要选择。汝城热水福泉山、罗温泉、北湖龙女温泉、宜章一六温泉及莽山森林温泉酒店、苏仙国际温泉城、安仁龙海温泉等成为冬日出游最佳选择。

广袤的乡村，旅游热度升温。假期前2天，湘西竹山村、捞车河村、墨戎苗寨、夯吾苗寨、十八洞村等5个重点乡村旅游景区累计接待游客1.89万人次，同比增长32.94%。